Jana Wolff, Stadtvertreterin Schwerin ( Aktionsgruppe Stadt- und Kulturschutz)
GrolRe Wasserstralle 25

19053 Schwerin

Mailadresse: jana.wolff@posteo.de

Schwerin, 14.07.2019

Anfrage

Streichung des § 10a Abs.2 der Hauptsatzung

Sehr geehrter Herr Oberbirgermeister,

Auf der konstituierenden Sitzung der Stadtvertretung Schwerins wurde am 24.5.2019
bekanntgegeben, dass §10a Abs. 2 gestrichen wird: "Der Kinder- und Jugendrat Schwerin hat Rede-
und Antragsrecht in allen Ausschiissen der Stadtvertreterlnnen und in der
Stadtvertreterinnenversammlung."

Auf der Sitzung sagten Sie, dass dies einer Beschwerde der Rechtsaufsicht geschuldet sei.
Bitte beantworten Sie mir dazu folgende Fragen:

1. Wann ging die Beschwerde der Rechtsaufsicht ein?

2. Was genau wurde beanstandet (bitte ggf. Kopie der Beschwerde beifligen)?

3. Wann wurden die Stadtvertreter Uber die Beschwerde informiert?

4. Der Kinder und Jugendrat hat in seiner eigenen Satzung das Rede und Antragsrecht vermerkt.
Bleibt dieses bestehen? Wird die Satzung des Kinder-und Jugendrates neu gestaltet werden miissen?

5. Warum sollen Anfragen und Antrage dann zukiinftig Gber die Fraktionen laufen?
6. Sind die Beschlisse, die auf Antrdagen des Kinder-und Jugendrates beruhen, giltig?
7. Wie soll sich nun die Antragsstellung des Kinder- und Jugendrates genau gestalten?

9. Welche MaRBnahmen plant die Stadt, um den Kinder- und Jugendrat weiterzuentwickeln?

Herzliche GriRe

Jana Wolff
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Anfrage vom 14.07.2019 — Streichung des 8§ 10a Abs. 2 der Hauptsatzung

Sehr geehrte Frau Wolff,

vielen Dank fur Ihre Anfrage. Diese méchte ich wie folgt beantworten:

1. Wann ging die Beschwerde der Rechtsaufsicht ein?

Die Hinweise erfolgten durch das Ministerium fir Inneres und Europa M-V mit Schreiben vom
11.05.2016, 10.08.2016, 05.06.2018 und 08.01.2019. Die vier Schreiben sind als Anlage
beigefugt.

2. Was genau wurde beanstandet (bitte ggf. Kopie der Beschwerde beifligen)?

Hier verweise ich auf die inhaltliche Begriindung des Ministeriums fur Inneres und Europa M-V
im Schreiben vom 10.08.2016.

3. Wann wurden die Stadtvertreter Uber die Beschwerde informiert?

Nach Eingang des Schreibens des Ministeriums fur Inneres und Europa M-V vom 08.01.2019
wurden die Fraktionen zunéchst auf Arbeitsebene der Fraktionsgeschaftsstellen mindlich
dariber in Kenntnis gesetzt. Mit E-Mail vom 29. Mai 2019 wurden die Fraktionen zudem
schriftlich informiert.

4. Der Kinder und Jugendrat hat in seiner eigenen Satzung das Rede und Antragsrecht
vermerkt. Bleibt dieses bestehen? Wird die Satzung des Kinder-und Jugendrates neu
gestaltet werden missen?
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5. Warum sollen Anfragen und Antrage dann zukinftig tber die Fraktionen laufen?

6. Sind die Beschlisse, die auf Antragen des Kinder-und Jugendrates beruhen, gultig?
7. Wie soll sich nun die Antragsstellung des Kinder- und Jugendrates genau gestalten?
8. (Keine Frage unter Punkt 8)

9. Welche MalRBnahmen plant die Stadt, um den Kinder- und Jugendrat
weiterzuentwickeln?

Antworten Fragen 4-9

Der Schweriner Kinder- und Jugendrat ist ein Gremium, das auf Beschluss der Schweriner
Stadtvertretung gebildet worden ist. Es obliegt demnach in erster Hand der Stadtvertretung in
welche Richtung sich der Kinder- und Jugendrat entwickelt. Unterstitzt wird der Kinder- und
Jugendrat in seiner Tatigkeit durch das Buro der Stadtvertretung.

Das Verfahren zur zukiinftigen Antragsstellung wurde bisher noch nicht weiter in der
Stadtvertretung abgestimmt. Eine Mdglichkeit ware, dass Antragsrecht in ein Vorschlagsrecht
umzuwandeln. Diese Verfahrensweise wird teilweise auch durch andere Kommunen genutzt.
Die Satzung des Kinder- und Jugendrates kénnte dahingehend angepasst werden.

Bestehende Beschliisse zu Antragen des Kinder- und Jugendrates bleiben wirksam, sofern
diese nicht beanstandet werden. Dies ist bisher nicht erfolgt. Dementsprechend wird aktuell die
Umsetzung des Beschlusses zum Antrag des Kinder- und Jugendrates fir die Veranstaltung
»~Jugend im Rathaus* (DS 01583/2018) durch den Kinder- und Jugendrat gemeinsam mit dem
Biro der Stadtvertretung vorbereitet. Die Veranstaltung ist fir Anfang 2020 vorgesehen und soll
Jugendlichen die Méglichkeit erdffnen, Einblicke in die Schweriner Kommunalpolitik zu nehmen
und auch direkt mit Stadtvertreterinnen und Stadtvertretern ins Gesprach zu kommen.

Mit freundlichen GrifRen

Dr. Rico Badenschier
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Anlagen: Schreiben IM vom 11. Mai 2016 zur 4. Anderung der Hauptsatzung :
Schreiben IM vom 10. August 2016 zur 4. Anderung der Hauptsatzung
Schreiben IM vom 5. Juni 2018 zur 5. und 6. Anderung der Hauptsatzung

mit den o.a. Schreiben hatte ich im Rahmen der Anzeigeverfahren rechtliche Hinweise zu den be-
schlossenen Anderungen

» des § 10 a Abs. 2 der Hauptsatzung zum Teilnahme-, Rede- und Antragsrecht des Kinder-
und Jugendrates (4. Satzung zur Anderung der Hauptsatzung)
und

» des § 4 Abs. 1 letzter Anstrich der Hauptsatzung zur weitergehenden Verwen-
dung/Verarbeitung der per Live-Stream Ubertragenen Stadtvertretersitzungen (5. Satzung
zur Anderung der Hauptsatzung)

gegeben und darum gebeten, die Hauptsatzung insoweit im Zuge der nachsten Befassung an die
geltende Rechtslage anzupassen und bis dahin die fraglichen Regelungen nur im gesetziich zulés-
sigen Umfang zu vollziehen. Entsprechende Satzungsanderungen wurden mir bislang nicht ange-
zeigt. Ich bitte darum, mich bis zum 1. Februar 2019 tiber den Verfahrensstand zu unterrichten.

Im Auftrag

gez. Birgit Hill
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5. und 6. Satzung zur Anderung der Hauptsatzung der Landeshauptstadt

Mit Schreiben vom 20. Dezember 2017, ergénzt am 2. Mai 2018 haben Sie bei mir nach § 5 Abs. 2
Satz 5 KV M-V die von der Stadtvertretung am 26. Juni 2017 und 18. Dezember 2017 beschlosse-
nen Anderungen der Hauptsatzung angezeigt.

Zu der 5. Satzung zur Anderung der Hauptsatzung, mit welcher § 4 Abs. 1 um eine Regelung zur
weitergehenden Verwendung/Verarbeitung der per Live-Stream Ubertragenen Stadtvertretersitzun-
gen erganzt worden ist, hat das Justizministerium auf u.U. bestehenden Erganzungsbedarf hinge-
wiesen. Sollte es sich namlich um ein Live-Stream in dem Sinne handeln, dass das Programm oh-
ne Méglichkeit eines Downloads und zum festgesetzten Sendezeitpunkt ausgestrahlt wird, dirfte
es sich urheberrechtlich um eine Sendung im Sinne von § 20 UrhG handeln. Dem Urhe-
ber/Leistungsschutzberechtigten stinden dann das sogenannte Senderecht (§ 20), das Recht der
Kabelweitersendung (§ 20b) und das Recht der Wiedergabe von Funksendungen und von offentli-
cher Zuganglichmachung (§ 22) zu. Hierzu gibt es jedoch eine Reihe von Einschrankungen, die
sich zum einen aus tatbestandlichen Voraussetzungen wie "Offentlichkeit", "zugénglich” bzw.
myahrnehmbar machen" ergeben, zum anderen aus den urheberrechtlichen Schranken der §§ 44a
ff. UrhG folgen. In Betracht kdmen hier z. B. die Berichterstattung tiber Tagesereignisse (§ 50) oder
die Offentlichen Reden (§ 48). Es durfte sich daher eine Formulierung anbieten, die allgemein auch
die nach dem geltenden Recht zuldssigen Ausnahmen mitumfasst.
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Im Ubrigen werden hinsichtlich der Anderungen der Hauptsatzung rechtliche Bedenken nicht gel-

tend gemacht.

AbschlieBend mache ich darauf aufmerksam, dass der im Rahmen des Anzeigeverfahrens der 4.
Satzung zur Anderung der Hauptsatzung mit Schreiben vom 11. Mai 2016 gegebene rechtliche
Hinweis bisher nicht umgesetzt worden ist. Es wurde seinerzeit darauf hingewiesen, dass bezlglich
der Regelung des § 10 a Abs. 2 der Hauptsatzung (Teilnahme-, Rede- und Antragsrechte des Kin-
der- und Jugendrates) rechtliche Bedenken bestehen. Auf die hiesigen Schreiben vom 11. Mai
2016 und 10. August 2016 nehme ich insoweit Bezug (angefiigt) und bitte darum, die Hauptsatzung
entsprechend an die geltende Rechtslage anzupassen.

Im Auftrag

gez. Birgit Hill
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4. Anderung Hauptsatzung der Landeshauptstadt Schwerin
Ihr Schreiben 30-00-03

Sehr geehrter Herr Kleinschmidt,

auf mein die Anderung der Hauptsatzung zur Regelung des Rede- und Antragsrechtes des Kinder-
und Jugendbeirates (§ 10 a Abs. 2) betreffendes Schreiben vom 11. Mai 2016 nehme ich Bezug.
Die Stellungnahme des Stadte- und Gemeindetages in der Angelegenheit vom 27. Juni 2016 habe
ich zum Anlass genommen, eine Landerumfrage durchzufiihren, welche im Ergebnis die hiesige
Rechtsauffassung bestétigt

Das Rede- und Antragsrecht in der KV M-V eréffnet sich keiner Erweiterung durch eine Satzung
oder Geschéftsordnung. Der zuldssige Spielraum fir eine Einbindung des Kinder- und Jugendrates
ergibt sich daher insbesondere aus den Einwohnerrechten §§ 14 Abs. 1 und § 17 Abs. 2 KV M-V.
Die Gemeindevertretung entscheidet in den Féllen des § 17 Abs. 2 KV M-V jeweils im _Einzelfall,
wer und zu welchem Thema angehért wird (hierzu Schweriner Kommentierung der KV M-V 8. 125,
§ 17, Rn. 5). Soweit § 17 Abs. 3 KV M-V bestimmt, dass das Nahere die Hauptsatzung regelt, kann
sich diese Ermachtigung rechtssystematisch nur auf die Ausgestaltung der in den Absétzen 1 und
2 der Vorschrift normierten Instrumentarien beziehen - die gesetzliche Erméchtigung ist jedoch
nicht geeignet, das Recht zur Anhorung betroffener Einwohner zu generellen
Mitgliedschaftsrechten zu erweitern.

Es stellt fur die hier vom Gesetzgeber in Blick genommene Effektivitdt der Gremienberatungen
einen erheblichen Unterschied dar, ob die Gemeindevertretung bzw. der Ausschuss die Méglichkeit
hat, dem Kinder- und Jugendrat im Einzelfall das Wort zu erteilen oder ob diesem das Antrags- und
Rederecht generell eingerdumt wird. Im ersten Fall wird das Gremium das Rederecht an
Nichtmitglieder nur erteilen, wenn dies im Interesse der Gremienarbeit ist. Im letzteren Fall wird
dagegen dem Kinder- und Jugendrat die Mdglichkeit gegeben, jederzeit nach seinem Belieben das
Rederecht wahrzunehmen. Das kommunale Gremium hat dann also keinen Einfluss mehr, wann,
durch wen, in welchem Umfang und zu welchen Angelegenheiten vom Rede- und Antragsrecht
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Gebrauch gemacht wird. Damit wére eine effiziente Aufgabenerfiillung im kommunalen Gremium
nicht mehr gegeben, da die inhaltliche Diskussion nicht mehr nur zwischen den Gremienmitgliedern
erfolgt.

Eine abstrakt generelle Regelung des Rede- und Antragsrechtes des Kinder- und Jugendrats in der
Hauptsatzung Uberschreitet nach hiesigem Dafirhalten den durch die KV M-V gesetzten Rahmen
und ist somit nicht zulassig.

Mit freundlichen Grafien
Im Auftrag

gez. Robert Sevecke
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4. Anderung der Hauptsatzung der Landeshauptstadt Schwerin

Sehr geehrter Herr Kleinschmidt,

mit Schreiben vom 01. April 2016 zeigten Sie die 4. Anderungssatzung zur Anderung der
Hauptsatzung fir die Landeshauptstadt Schwerin an.

Beziglich der Satzung gebe ich lhnen folgende Hinweise:

Es bestehen rechtliche Bedenken bezliglich § 10 a Abs. 2 der Hauptsatzung. Teilnahme-, Rede-
und Antragsrechte hinsichtlich der Sitzungen der Stadtvertretung werden durch die KV M-V
geregelt. Diese Regelungen sind als abschlieRende Regelungen zu verstehen, die sich insoweit
keiner Erweiterung durch eine Satzung oder Geschaftsordnung eréffnen. Der zuldssige Spielraum
fur eine Einbindung des Kinder- und Jugendrates ergibt sich daher insbesondere aus den
§§ 14 Abs. 1 und § 17 Abs. 2 KV M-V.

Ich bitte Sie daher, die Hauptsatzung insoweit im Zuge der nachsten Anderung zu korrigieren und
bis dahin die fragliche Regelung nur im gesetzlich zuldssigen Umfang zu vollziehen. Ich bitte um
Rickmeldung, ob Sie mit dieser Verfahrensweise einverstanden sind.

Mit freundlichen Grien
Im Auftrag

gez. Robert Sevecke
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